

壮丽70年·奋斗新时代

乡村治理的三个“妙招”

——德治、法治、自治相结合的汤阴实践

□新华社记者 韩朝阳

以德治“春风化雨”，以法治“定分止争”，以自治“共治共享”，近年来，河南汤阴落实、做精县域治理的三个“妙招”，夯实乡村治理根基，促进乡村经济社会稳定发展。

以德治“春风化雨”淳民风

62岁的白营镇尧石得村村民韩保花春节前“风光”了一把，她因两次捡到遗失物品交给村委会，被村里的“五风”建设监督评议理事会评为2018年“村级榜样”。不仅大喇叭广播宣传、奖励积分，村里还敲锣打鼓为她送去荣誉证书，韩保花说：“做件好事，感到真光荣。”

“做好事对孩子也是一种潜移默化的影响。”村民尧天文是2017年的“村级榜样”，他说：“不少好事都很小，奖品也不值啥钱，但宣传正能量能鼓舞人、影响人。”

村里组织村民开展立家规、传家训、美家风活动时，尧天文定了一条“亲贤者远小人，重礼仪讲诚信”的家训。“跟啥人学啥人，这是提醒家人怎么为人处事。”看着家家户户门前的家风家训，尧天文觉得村里风气变了，“越广播宣传，村里做好事的人越多。”

汤阴注重榜样模范引领和文明实践培育，近年来，累计评选榜样模范3000余人，褒奖平常善举，放大微小感动，让“日行一善，小善大德”成为新风尚。

“我们给榜样模范送牌匾，周围群众不是吐酸水，而是真心赞美。”白营镇党委书记李明说，“德治春风化雨，真正提升了村民的素质，改变了民风。”

以法治“定分止争”促和谐

前不久，城关镇西关村矛盾纠纷调解委员会成员王福庆一早接到一位村民的电话，说想跟他谈点事，但又吞吞吐吐不

详情。挂掉电话，王福庆找到该村民所在小组的小组长了解情况，原来是为了解决家中单身亲属赡养问题。“家长里短多，村民爱面子，盲目介入不一定有有效果。”王福庆说，“提前了解情况，解决起来更有谱。”

选择村里有威望、处事公正的村民组成矛盾调解委员会，汤阴构建“内消矛盾”的第一道防线。

西关村是汤阴的城中村，租户多、商户多，每年签租赁合同是一件繁琐事。“原来村里花钱请律师处理经济纠纷。”村党支部书记王玉飞说，“现在‘一村一法律顾问’，法律顾问在签合同前就能帮我们把关。”

村里的矛盾纠纷往往事不大，但有的涉及法律问题。“根子是协调人的问题，需要耐心，法理情相结合。”西关村法律顾问李杰说：“法讲清了，理说通了，气捋顺了，矛盾也就好解决了。”

村里调解简单纠纷，而城关司法所则常碰到“疑难杂症”。“村里解决不了的问题，我

们主动介入，及时调解。”城关司法所所长冯国军说：“就算调解不成，纠纷也要有人管，引导村民走法律途径。”

汤阴还借助农民夜校打造普法平台。“讲村民关心的问题，比如防网络诈骗等。”汤阴县公安局治安大队大队长任卫民说。

法律“走”进村，纠纷不出村，汤阴打通法律服务群众的“最后一公里”，让法律在村民心中“生根发芽”。

以自治“共治共享”建家园

韩庄镇北张贾村今年刚修订了村规民约，红白喜事“反对铺张浪费”，村民要“积极参加农民夜校”等内容写进了村规民约。

近年来，汤阴县有298个行政村修订村规民约，出台婚丧嫁娶指导标准，建立健全红白理事会，形成“大事一起干，好坏大家判，事事有人管”的自治局面。“一人一碗菜、能省一

万块”，新媳妇进门“第一课”集中学孝道，村支书带头“零彩礼嫁女”，在豫北传为佳话。

北张贾村正进行的绿化工程，曾想承包给外边的公司干，但评估价要180余万元，村里一合计，远不如村里自己干合算。“公司要收文明施工费、场地平整费，成本太高。”村支书张景海说，“低成本利用村里的水、电、人力，整个工程50万元就能完成。”

今年3月，因道路两侧绿化需要，白营镇7个村112户人家需要拆迁，各村通过农民夜校把拆迁情况讲清讲透，集体签约第一天，签约率就达到95%。“道路两侧绿化、亮化，沿线群众都是受益者，搬迁工作咱们得支持。”村民张大军说。

“德治奠定道德基础，法治保障合法权益，自治促进治理有序，三者相辅相成、相互支撑，最终统一于‘人’这个核心，打造共建共治共享的社会治理新格局。”汤阴县委书记宋庆林说。

(新华社郑州6月6日电)

贵安新区：深挖数据“钻石矿” 争当改革“领头羊”

□新华社记者 向定杰

“山水之都，田园之城。”走进贵州省贵安新区，时常可见这样醒目的标语。没有遍地的厂房，没有连片的园区，一切都昭示着年轻。

2014年1月，国家批准在贵阳和安顺两市之间划地设立贵安新区，重点打造大数据产业集群。5年多来，紧扣高端化、绿色化、集约化的定位，贵安新区以科技和创新为抓手挖掘数据“钻石矿”，走出了一条不同于其他国家级新区的发展新路。

开“矿”成本低，机房扎堆聚

随着大数据时代的到来，为更好保证服务的可靠稳定，众多企业布局数据中心建设。依靠得天独厚的气候地理条件，中国南方数据中心示范基地贵安新区已先后吸引三大电信运营商、苹果、华为、腾讯等巨头入驻。

“藏在山洞里”的腾讯贵安七星数据中心，一度被戏称为AI生态养鹅场项目，目前完成基建施工，正在进行机架搭建、外部环境打造等收尾工作。进

入洞内参观，第一感觉就是与室外明显的温差。不久之后，这些总面积超3万平方米的隧洞将变身“天然空调”，帮助5万台服务器降低能耗。

“选址在这边，可以说是天时地利人和。”腾讯数据中心技术总监朱华说，贵安新区地处西南内陆腹地，气候凉爽、电价便宜。更打动企业的是，贵州率先发展大数据，形成了行业集聚效应。

记者在项目效果图上看到，建成后该数据中心隐于群山中，具有“高隐蔽、高防护、高安全”的特点，连同洞外机房，总的服务器规模可达30万台。

事实上，建中心、设机房，只是大数据产业链的一个入口，更重要的是背后数据资源的聚通用。“已经不单单是一个大数据的存储仓库。现在我出去招商都说，其实你们已经和我们发生了关系，比如苹果手机 iCloud 服务就在我们这里。”贵安新区花溪大学城管委会副主任潘军说。

选“矿”人手足，创业孵化快

每到毕业季，不少学生

面临就业压力。在聚集15余万学生的贵安新区花溪大学城，就地就近找工作或自主创业成为趋势。

走进贝格大数据公司，通透、开阔的办公室内，上百台电脑整齐排列。屏幕前，一张张年轻的面孔，敲击键盘的清脆声此起彼伏。

“从上海转移到这边，看重的是人力资源优势。”公司总经理助理何源说，员工大多数都来自各高校毕业生及实习生。在这里，学生通过培训，从事数据采集、加工及清洗，庞大、杂乱的数据经处理后价值陡升。

比如该公司与贵州省法院系统合作打造了司法大数据应用平台。平台通过对大量卷宗的分析、整理、综合，建立案由模型和法律法规模型，法官在审判同一类型的案件时，系统就会推送与过往案件的类比结果，辅助作出准确、公正的判决。

在双创园内，记者还见到一家专为企业看病的“双创医院”。花溪大学城管委会创新创业服务部部长李悲鸿说，大学生创业，有的人对商业模式及市场需求并不清楚，通过邀请一批各领域的

专家，轮流“坐诊把脉”，可以帮助他们少走弯路。

据介绍，贵安新区作为首批国家“双创”示范基地，还建立“高校苗圃期、双创加速期、产业放大期”三级孵化体系，并以“创业代金券”等方式，扶持学生落户创业。

另外，近年来大学城相关院校还与华为、NIIT、IBM等合作，累计培训大数据人才达1.2万人。去年，整个贵安新区大数据产业规模达376.1亿元，同比增长10%。

用“矿”场景多，改革支撑强

签约项目31个，预计总投资金额716.41亿元，其中大数据项目25个。日前闭幕的2019中国国际大数据产业博览会上，贵安新区成果丰硕，这离不开改革支撑。

主要提供用户实名身份核验服务的贵州数据宝网络科技有限公司自2016年落户贵安新区以来，目前已和上千家机构合作，并成为华东江苏大数据交易中心的股东方与运营方。

“我们建立真实企业、真实应用场景、真实用户授权‘三

真’准入审核监控系统，能够确保数据应用合法安全。”公司副总裁高培德说，在当下流行的一些短视频平台上，公司也在提供技术，帮助营造健康有序的网络环境。

企业的迅速成长得益于一系列政策配套。“大数据十条”“双创十条”等规定明确了企业在办公场地、市场培育、人才引进等方面，可享受不同等级和额度的补贴及扶持。

5月23日，贵安新区又举行招商引资政策解读会，传递出对大数据企业的更多利好，包括加大信贷资金支持，解决融资难、融资贵问题。

记者了解到，作为国务院批准的“相对集中行政许可”试点，贵安新区还不断优化营商环境，对13家部门269项审批服务事项优化整合，开启“全项一窗受理”，试行“集成套餐服务”，得到办事群众好评。

贵安新区大数据办主任沈偶表示，未来将继续深耕大数据核心业态、关联业态和衍生业态。同时，继续创新体制机制，推动新技术、新业态、新模式不断涌现。

(新华社贵阳6月7日电)